

眼睛与仿生学练习测试之一 

　　一 说明事物离不开分析和综合。分析通常是指对某一事物按照不同的角度或方面分开来说明；综合是从总体上对一个事物作概括的说明。这两种方法常常是相互配合、一起使用的。本文在说明眼睛与仿生学的关系时，有分析，也有综合，试分别举例子。

　　二 写说明文必须实事求是，对所说明的内容作准确的介绍。在视觉仿生学的研究中，哪些已经取得了成果，哪些即将取得成果，哪些有可能取得成果，文章针对不同情况，有区别地加以说明，在用词上十分注意掌握分寸。按不同情况，在下列句中分别填入“如能研制出”、“已投入使用的”、“不断改进这种”、“制成了”。

　　1.根据蛙眼的视觉原理，借助于电子技术，人们（ ）多种“电子蛙眼”。

　　2.（ ）具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光制导武器的发射。

　　3.国外（ ）一种人造卫星跟踪雷达系统中，也是模仿蛙眼视觉原理的。

　　4.（ ）电子蛙眼，并把它用到雷达系统中，就可以准确地把预定要搜索的目标同其他物体分开。

　　三 说明文要特别强调句群的条理性，才能给人以清晰的印象。试分别在下边两组句子的括号里标出句子排列的序数，并扼要陈述理由。

　　第一组

　　（ ）要减少风沙灾害，保护农田，改造和利用沙荒和沙漠，最有效的办法就是造防护林并封育沙区植被。

　　（ ）大风一起，沙粒随风流窜，严重地影响农田。

　　（ ）河南省东部、北部沙荒吹出来的风沙，1962年曾使200万亩小麦减产。

　　（ ）我国东北、华北沿海地区都有零星的沙荒。

　　第二组

　　（ ）现在我们知道，这种看法是十分错误的。

　　（ ）它当初出现时是什么样子，它就照样存在下去，不发生任何变化和发展。

　　（ ）19世纪中叶以前，学者们都认为，我们周围的动植物界自古以来就是这样不变地存在着。

　　（ ）几次伟大的科学发现表明，实际上动植物界有长久发展和变化的历史：曾经有过一个时期，地球上连生命的最简单形式都没有；生命产生以后，生物的发展曾经经过从简单到复杂、从低级到高级的过程。

　　（ ）换句话说，一种新的对世界的看法形成了，这种看法与过去那种占统治地位的观点完全不同。

答案：

　　一本文在说明眼睛与仿生学的关系时，有分析也有综合。课文中一至三段是综合说明眼睛的重要性、作用和仿生学意义。然后把眼睛分成人眼、蛙眼、鹰眼以及节肢动物的“复眼”，又把复眼分成象鼻虫的、蜜蜂和蚂蚁的、蜻蜓和苍蝇的等类别。这分析又是建立在综合的基础之上。如在昆虫眼睛这一类别中进行说明，以此来区别昆虫类眼睛和其他类别的眼睛在构造和功能上各具有不同的特点。

　　二 1.制成了。2.如能研制出。3.已投入使用的。4.不断改进这种。

　　三 第一组：(4)、(2)、(3)、(1)

　　先说明我国哪些地区有沙荒，然后说明这些沙荒有何危害，再以实例证实沙荒危害之大，暗示大有防治的必要，所以最后才谈如何改造和利用沙荒，沙漠的问题。也就是先提出问题，然后分析和解决问题。

　　第二组：(3)、(2)、(1)、(4)、(5)

　　人们对生物的认识是逐步由错误走向正确的。在阐述一个观点时，先摆出总的看法，然后再谈具体内容，或用事实加以说明、最后加以归纳提高。

练习测试之二 

　　一、下面列举了十篇说明文的题目，这些题目是否具有以下几个特点？请选出全部正确答案。

　　1、《眼睛与仿生学》2、《现代自然科学中的基础学科》3、《一次大型的泥石流》4、《人类的出现》5、《采草药》6、《雁荡山》7、《农作物抗病品种的培育》8、《景泰蓝的制作》9、《蝉》10、《看云识天气》

　　A、简明通俗B、平实醒目C、形象生动

　　D、寓意深刻E、含蓄隽永

　　答（ ）

　　二、从括号中选择最恰当的词填在横线上。（只写序号）

　　1、由于劳动效率____（A、发展 B、提高 C、增加），新人开始能腾出时间来从事艺术活动。

　　2、蜻蜓和苍蝇等的复眼的角膜，具有一种_____（A、奇怪 B、奇异 C、奇特）的成像特点。

　　3、第二时代是二十世纪初，开始研究地球上地壳和海洋的化学成分的变化，矿物元素的分布，借此来推论地球在地质年代中的____（A、演变 B、演化 C、变化），称为化学地球观。

　　4、解放前蒋家沟的泥石流曾经十多次____（A、隔断 B、阻断 C、堵断）小江，堵塞河道。

　　三、说明文的语言要求准确、周密、简洁，也应通俗、生动。下列句子，有的已与原文有出入，显得不够准确、严密，请把这些句子找出来。

　　1、（象鼻虫）它的眼睛竟是天然速度计。

　　2、（蜻蜓的眼睛）它的表面是一层比较硬的半透明角膜，边缘与头部表面融为一体。

　　3、蛙眼对运动的物体简直是“明察秋毫”，而对静止不动的物体却“熟视无睹”。

　　4、如果能够给导弹装上小巧的“鹰眼系统”，那么它就可以象雄鹰一样，自动寻找、追踪和识别目标，做到百发百中。

　　5、人眼从外界获得的信息，不仅比其他感觉器官多得多，而且是其他感觉器官所不能获得的。

　　6、由于受到视野和视敏度的限制，飞行员单凭肉眼很难发现和识别地面目标。

　　7、人们由此得到启示，研制成功了一种叫做“生物一电子位置传送器”的“人造眼”。它可以用来自动控制宇宙飞船下降阶段的制导，选择合适的着陆场地，并实现稳妥的着陆。

　　8、因此，古人类工作者认为，大片森林的消灭，是促使古猿从树上转到地面并逐渐运用两足行走以适应地面生活的外界因素。

　　9、大型泥石流常常淤埋农田，冲毁桥梁、涵洞、渠道，阻隔交通，甚至堵塞河道，使河水泛滥成灾，破坏力极大。

　　10、这么一研究，就发现天上可是热闹一一天天有星的爆发，一颗星爆发象氢弹爆发一样

　　答（ ）

　　四、下面的几句话，是用来解说仿生学的。请把你认为正确的答案都选出来。

　　A、它是一门新兴科学 B、它是一门边缘科学 C、它是生物科学 D、它也是技术科学 E、它从属于生物科学 F、它是有广阔发展前途的新兴的边缘科学 G、它是在生物科学与技术科学之间发展起来的科学。

　　答（ ）

　　五、指出下列各句采用的说明方法。

　　1、地学家们讲，研究地学有三个时代。（ ）

　　2、地球的外壳是一块块拼起来的，象七巧板似的。（ ）

　　3、第一时代是十八世纪末到二十世纪初，研究地质年代时引入了生物观念（化石观念）。（ ）

　　4、一颗芝麻点大小的中子星物质就有几百万吨重。（ ）

　　5、什么是光年？光年是天文学上表示距离的单位，表示光一年间所走的路程的长短，光的速度是每秒种三十万公里，一天能走二百五十九亿二千万公里，这长度的三百六十五倍，就是一光年。（ ）

　　六、说明文在安排说明顺序时，有以下三种：①以事物发生发展的先后为序（即时间顺序或过程顺序）②以事物的空间位置的相互关系为序（即空间顺序）③以事物的内部联系为序（即逻辑顺序或事理顺序）。下面十二篇说明文，是按哪种顺序来说明的？请归类。

　　1、《眼睛与仿生学》

　　2、《景泰蓝的制作》

　　3、《人类的出现》

　　4、《农作物抗病品种的培育》

　　5、《南州六月荔枝丹》

　　6、《看云识天气》

　　7、《一次大型的泥石流》

　　8、《现代自然学科中的基础学科》

　　9、《雄伟的人民大会堂》

　　10、《人民英雄永垂不朽》

　　11、《故宫博物院》

　　12、《大自然的语言》

　　（答）A、时间顺序：_______________。

　　B、空间顺序：_______________。

　　C、逻辑顺序：__________________。

答案：

　　一、A、B、 二、1.B，2.C，3.B，4.A

　　三、3.4.5.6.7.10. 四、A、B、F、G、

　　五、1.引用说明，2.比喻说明，3.解释说明，

　　4.数字说明，5.下定义说明。

　　六、A、2.3.7. B、9.10.11. C、1.4.5.6.8.12。

练习测试之三

　　一、本文的说明顺序是：由____到____，由____到____采用这样的说明顺序是因为___________________。

　　二、鉴别正误，对的在括号内打“ˇ”号。

　　1.仿生学是在生物科学与技术科学之间发展起来的，它的作用是用生物体结构与功能的原理，去改善现有的或创造新型的机械系统、仪器设备、建筑结构和工艺过程。（ ）

　　2.仿生学是在生物科学与技术科学之间发展起来的，它的任务是用生物体结构与功能的原理，去改变现有的或创造新型的机械系统、仪器设备、建筑结构和工艺过程。（ ）

　　3.仿生学是在生物科学与物理科学之间发展起来的，它的任务是用生物体结构与功能的原理，去改善现有的或创造的新型的机械系统、仪器设备、建筑结构和工艺过程。（ ）

　　4.仿生学是在生物科学与技术科学之间发展起来的，它的任务是用生物体结构与功能的原理，去改善现有的或创造新型的机械系统、仪器设备、建筑结构和工艺过程。（ ）

　　三、本文举出大量例子，并且常常对所举出的例子进行比较，既介绍了相关事物的共同性，又说明了它们的不同之处，从而突出了各种复杂事物的特征试举例说明本文是如何交错运用举例和比较这两种说明方法的。

　　四、分析说明和综合说明是常用的说明方法。分析说明还常是指对某一说明对象按照不同的角度或方面分开说明；综合说明是从总体上对一个事物作概括的说明，这两种方法常常是相互配合、一起使用的，从课文中各举出实例。

　　五、给下列词语中加黑的字注音。

　　着（ ）陆 范畴（ ） 边缘（ ）

　　清晰（ ） 奥秘（ ） 触（ ）觉

　　翱（ ）翔 曲（ ）面 傍（ ）晚

　　剥（ ）取 纬（ ）度 均匀（ ）

　　六、用标出句子排列序数的方法，把下列几句组成一个语义连贯的段。

　　1.人们由此得到启示，研制成功了一种叫做生物——电子位置传送器的“人造眼”。

　　2.还可以控制无人驾驶探险车，使它准确灵活地避开障碍，选择道路，在人迹从未到过的地方长途巡行。

　　3.人眼还可以对比周围的景物，使人感知自身的运动和位置状态，确定物体的距离、形状和相对大小。

　　4.进一步完善这种技术装置，将可以用来自动控制宇宙飞船下降阶段的制导，选择合适的着陆场地，并实现稳妥的着陆。

答案：

　　一、一般；特殊；简单；复杂。仿生学是人们比较生疏的。先说一般眼睛中的人眼、蛙眼、鹰眼，再说比较特殊的眼睛——复眼，从人们熟悉的说到人们不熟悉的。在大量列举实例之后，才在第十五段点出“仿生学”这个术语，指出仿生学研究的意义、范围和任务。这样，由一般到特殊，由简单到复杂，逐步深入地说明事物，符合人们的认识规律，也是所说明的内容所决定的。

　　二、4“√”

　　三、本文在介绍人眼时举了照相机的例子，这是用举例说明，读者容易了解人眼的光学系统和照相机的十分类似。接着又用了比较说明的方法，比较人眼和照相机的不同，照相机只能映出外界景物的图像，而人眼却能对图像进行信息加工，编制神经密码，再传输给大脑。比较以后，读者就初步了解人眼的构造与功能了。

　　四、分析说明与综合说明的概念参看课本“思考和练习三”。文中对人眼、蛙眼、鹰眼等动物的眼睛与仿生学关系的说明属于分析说明。给复眼下定义和第三部分指出仿生学研究的意义、范围和任务属于综合说明。

　　五、ｚｈｕó，ｃｈóｕ，ｙｕáｎ，ｘī，ｍì，ｃｈù，áｏ，ｑū，ｂàｎｇ，ｂō，ｗěｉ，ｙúｎ。

　　六、3，1，4，2。

练习测试之四

　　1、选出对①②③处标点的使用判断正确的一项（ ）

　　眼睛的基本功能是感受光的刺激①识别图像②从外界景物来的光线，通过眼的光学系统投射到视网膜的感觉细胞上③感觉细胞把光的刺激转换成一种电信号，……

　　 ① ② ③
　　 A 、 ： ，

　　 B 、 — ，

　　 C 、 。 。

　　2、指出下列各句排列顺序恰当的一组（ ）

　　①我们用显微镜观察，会惊异地看到，蜻蜓的一只大眼睛竟是由两万只表面呈六角形的“小眼”紧密排列组合而成的。

　　②虾、蟹、蜂、蚊、蝇等节肢动物的眼睛都是复眼。

　　③这类由几十至几万个独立小眼构成的眼睛，叫做“复眼”。

　　④复眼构造的精巧、功能的奇异，在某些方面为人眼所不及。

　　⑤每只小眼都自成体系，有自己的光学系统和感觉细胞，都能看东西。

　　⑥因此，复眼已成为人们极感兴趣的研究对象，给了人们种种有益的启示。

　　A．②⑤③①④⑥ B．①⑤③②④⑥
　　C．④⑤②①③⑥ D．②①③⑤④⑥
　　3、上题中的这段话用了哪些说明方法（ ）

　　A．分析 B．打比方 C．做比较 D．举例子 E．下定义

　　4、阅读下面一段文字，回答文后的问题

　　由于受到视野和视敏度的限制，在高空飞行的飞行员单凭肉眼很难以发现和识别地面目标，例如飞机在六千米高空作水平飞行时，飞行员只能看到两侧八九公里和前方一二十公里狭窄范围内的地面。即使在这个区域里，对比较大的目标也不是总能准确无误地发现和识别的。但是，老鹰眼睛的视野却比人眼广阔得多。展翅翱翔于两三千米高空的雄鹰，一下子就能发现地面上宽广范围内的一只小兔或小鸡。如果我们能够研制出一种类似鹰眼的搜索，观测技术系统，就能够大大扩充和提高飞行员的视野和视敏度。如果能够研制出具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光制导武器的发射。如果能够给导弹装上小巧的“鹰眼系统”那么它就可以象雄鹰一样，自动──、──、──目标；做到百发百中。

　　①空格处应填入哪一组词才恰当？选出正确的一项。（ ）

　　A．搜索、观测、跟踪 B．寻找、识别、追踪

　　C．观测、跟踪、搜索 D．识别、寻找、追踪

　　②鹰眼有什么特点？选出概括得准确的一项。（ ）

　　A．鹰眼能搜索，观测细小的目标。

　　B．鹰眼比人眼看得更广、更远。

　　C．鹰眼比人眼的视野广阔得多。

　　D．鹰眼的视野广阔、视敏度高。

　　③为了显示鹰眼的特点，文中主要采用了什么说明方法？选出正确的一项（ ）

　　A．数字说明与举例说明 B．举例说明与比较说明

　　C．比较说明与比喻说明 D．比喻说明与数字说明

　　④本段要说明的中心内容是什么？选出正确的一项（ ）

　　A．鹰眼的功能及其仿生。

　　B．鹰眼的构造、功能及仿生。

　　C．鹰眼与人眼在构造、功能上的差异。

　　D．电子鹰眼的构造原理和作用。

　　⑤“那么它就可以……百发百中”这个效果，是就以下哪个选项的条件而言？选出正确的一项（ ）

　　A．就第一个“如果”句而言

　　B．就第二个“如果”句而言

　　C．就第三个“如果”句而言

　　D．就第二第三个“如果”句而言

　　⑥三个“如果”句的意义关系是（ ）

　　A．先并列后层进 B．先层进后并列

　　C．都是并列关系 D．都是层进关系

答案：

　　1.A2.B3.DE

　　4、①B②D③B④A⑤C⑥C

练习测试之五

　　太阳光本来是自然光，它的振动均匀地分布在各个方向上。但是当它穿过大气层时，由于受到大气分子和尘埃颗粒等的散射，它的振动就只分布在某个方向上，或者在某个方向上的振动占了优势。这种现象叫做光的偏振现象，具有偏振现象的光叫做偏振光①。人眼不借于仪器是（甲）不到的，但是蜜蜂、蚂蚁和某些甲虫却可以凭借复眼（乙）偏振光的振动方向，并且能够利用天空中的太阳偏振光来导航，确定行动的方向。

　　蜜蜂的复眼因为具有特殊的结构，（ａ）能够看到太阳偏振光的振动方向，（ｂ）而这种方向与太阳的位置有确定的关系，（ｃ）所以蜜蜂能够随时辨别太阳的方位，（ｄ）确定自身的运动方向，（ｅ）准确无误地找到蜜源或回巢。（ｆ）②人们按照蜜蜂的复眼的结构特点和工作原理，制成了一种根据天空偏振光导航的航海仪器──“偏光天文罗盘”。应用这种罗盘，即使在阴云密布以及黎明或傍晚看不到太阳的时候，也不会迷失方向。特别是在不能使用磁罗盘的靠近南北两极的高纬度地区，使用这种偏光罗盘就更显得优越了。

　　1.在①处前的文字里运用了________的说明方法，为下文写____________

　　打下了理论基础。

　　2.在文中（甲）、（乙）空中，应填入的词语恰当的一项是（ ）

　　A．识别、看见 B．观察、看到

　　C．辨别、观测 D．测定、观看

　　3.在第二段开头②处前是个有6个分句的多重复句，它的层次结构有如下四种理解，正解的一种是（ ）

　　4.如果直接叙述说明“偏光天文罗盘”的工作原理，那么②处前的两个加黑的词语就应换成为_________或____________。

　　5.上文第一、二段的内容联系紧密，它们的说明顺序是_____________。

答案：

　　1.下定义，偏光天文罗盘的工作原理（或蜜蜂的复眼的结构特点和工作原理。）

　　2.B 3.D 4.预定目标或基地。 5.由一般到特殊。

练习测试之六

　　阅读《眼睛与仿生学》片断，回答1—4题。

　　由于受到视野和视敏度的限制，在高空飞行的飞行员单凭肉眼很难发现和识别地面目标。例如飞机在六千米高空作水平飞行时，飞行员只能看到两侧八九公里和前方一二十公里狭窄范围内的地面。即使在这个区域里，对比较大的目标也不是总能准确无误地发现和识别的。但是，老鹰眼睛的视野却比人眼广阔得多。展翅翱翔于两三千米高空的雄鹰，一下子就能发现地面上宽广范围内的一只小兔或小鸡。如果我们能够研制出一种类似鹰眼的搜索、观测技术系统，就能够大大扩充和提高飞行员的视野和视敏度。如果能够研制出具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光制导武器的发射。如果能够给导弹装上小巧的“鹰眼系统”，那么它就可以象雄鹰一样，自动（ ）、（ ）、（ ）目标；做到百发百中。

　　1.空格中应填入哪一组词才恰当？选出正确的一项。

　　A搜索 观测 跟踪 B寻找 识别 追踪

　　C观测 跟踪 搜索 D识别 寻找 追踪

　　2.鹰眼有什么特点？选出概括得准确的一项。

　　A鹰眼能搜索、观测细小的目标。 B鹰眼比人眼看得更广、更远。

　　C鹰眼比人眼的视野广阔得多。 D鹰眼的视野阔、视敏度高。

　　3.为了显示鹰眼的特点，文中主要采用了什么说明方法？选出正确的一项。

　　A数字说明与举例说明 B举例说明与比较说明 

　　C比较说明与比喻说明 D比喻说明与数字说明

　　4.选段介绍了什么内容？选出正确的一

　　项。

　　A鹰眼的功能及其仿生。 B鹰眼的构造、功能及其仿生。

　　C鹰眼与人眼在构造、功能上的差异。 D电子鹰眼的构造原理和作用。

答案：

　　1.B2.D3.B4.A

练习测试之七

《眼睛与仿生学》

　　按逻辑顺序进行说明是本文学习的重点。课文在说明时，由人眼—→动物眼，由单眼─→复眼；在具体说明各种眼睛时，按特点、功能—→给人的启示—→仿生学上的运用（已经运用的—→将来要运用的）的顺序进行说明。

　　例：下面六句话的句序已被打乱，请按合理的顺序重新排列。

　　①剥取蜻蜓和苍蝇的复眼，放在显微镜下观察，尽管在角膜前面只放一个目标，但通过角膜却可以看到许许多多个像。

　　②人们从这里得到启示，模仿这些昆虫复眼角膜的结构，用许多小的光学透镜有规则地排列起来，制成了一种新型光学元件──“复眼透镜”。

　　③蜻蜓和苍蝇等的复眼的角膜，具有一种奇特的成像特点。

　　④这种复眼照相机已用于印刷制版和大量复制大规模集成电路中精细的显微电路，大大提高了工效与质量。

　　⑤这是因为这种复眼角膜是由许许多个六角形的小眼角膜排列构成，而每个小眼的角膜又都能形成一个像。

　　⑥用它做镜头制成的“复眼照相机”，一次就能照出千百张相同的像。

　　答：③①⑤②⑥④（根据题前课文重点知识提示来解答）。





















































































